



开国上将张爱萍皖东北历险记



张爱萍(1910-2003),无产阶级革命家、军事家。四川达县人,1925年参加革命,1928年加入中国共产党,红军时期,曾任团政委、师政治部主任。

抗日战争时期,领导建立了皖东北抗日根据地,开辟了苏皖边区敌后抗日根据地、苏北抗日根据地,为夺取抗日战争的最后胜利做出了贡献。解放战争时期,任华中军区副司令员、第三野战军前线委员会委员、华东海军司令员兼政委。1955年被授予上将军衔。

回顾历史,抗日战争时期,老将军历经艰险,团结带领抗日军民,创建皖东北抗日根据地的光辉

业绩又一幕一幕浮现在眼前。

在日军据点里吃午饭

临涣集是安徽宿县西部的一个古镇,战略位置十分重要。1938年夏季,日军侵占宿县后,在这安置据点,派有重兵驻守。

1939年6月初,担任八路军少将参谋、豫皖苏省委书记的张爱萍和新四军游击支队民运科长刘作孚一起,在中共皖东北特委秘密党员刘子吾引导下,风尘仆仆到达临涣城下。时近中午,又饥又渴的张爱萍提出要向日军据点里吃午饭。

此话一出,可把带路的刘子吾吓坏了,久经沙场的张爱萍看着刘子吾着急的样子,心平气和地说:“老刘同志,不用担心。我们穿着便衣,只要沉着应对,混在赶集的群众里头,日军怎么能看出我们是什么人?不用怕,跟着走!”刘子吾说不过他,只好服从命令,跟着张爱萍,夹在赶集的人群中,大模大样地向街心走去。

张爱萍的大胆举动,使刘子吾吃了一惊,连忙轻声提醒:“鬼子经常出来巡逻!”正在这时,赶集的人群一阵骚动,“鬼子来啦!”有的人边喊边四散逃去。刘子吾赶紧拉着张爱萍着急地说:“咱们也躲躲吧!”

张爱萍沉着地朝街道上扫了一眼,安慰他说:“店家都不慌,我们慌什么!谅必敌人一下也认不出来,我们吃我们的。”说完,他把

笠帽戴在头上,边吃饭边观察日军的动静。看着日军远去的背影,张爱萍深刻意识到,在皖东北,日人地两生,再强大也会有弱点,只要抓住战机,就一定能战胜它。想到这里,他开心地笑了。

老周圩子“卧底”开顽敌

1940年3月上、中旬,张爱萍率部西进宿(县)、灵(璧)边区,建立抗日根据地。这件事震惊了国民党顽固派灵璧县长兼第二支队队长许志远,他亲自带两个连到立煌县向国民党安徽省政府求救,成为国民党顽固派在皖东北地区的一颗硬钉子。

为巩固皖东北团结抗战的局势,张爱萍1940年3月20日率部回师后,就抓住许志远脱离部队的战机,筹划拔掉这颗硬钉子。

第二天黄昏,张爱萍带领警卫班,到达老周圩子南面。这时圩门已关,张爱萍要求守门的哨兵赶快向徐队长、周圩主报告,张爱萍有事相商。徐合璧见张爱萍只带一个警卫班,就和圩主周汉波一起,将张爱萍迎进了炮楼。周汉波摆上酒菜招待。吃完饭后,张爱萍假装醉酒,留在炮楼里睡觉。

与此同时,一团和十一团主力按照张爱萍的部署,在夜幕掩护下,将老周圩子包围。情况紧急,沙风领着张爱萍等人登上一座刚占领的小炮楼,以居高临下观察敌情,研究对策。

了徐合璧的枪,并列数许志远以抗日为名,暗中勾结日伪顽匪,破坏抗日的罪行,严令其率部投降。这时,周汉波已命部下放下吊桥,新四军四总队一团和十一团官兵奋勇冲入圩内。徐合璧见大势已去,只好下令各营就地缴械投降。

智取老周圩子,为皖东北地区消除了隐患,稳定了社会秩序。1940年3月24日,在泗县青阳镇召开了全区第一届各界人士代表大会,建立了由共产党领导的皖东北抗日民主政权,同时成立了皖东北保安司令部,张爱萍任司令,赵汇川为副司令。这标志着皖东北抗日根据地的正式建立。

多亏沙风拉了一把

1941年2月,面对皖东北抗日根据地大部被日伪顽蚕食的严峻形势,时任新四军三师九旅旅长的张爱萍决心首克皖东北的中心青阳镇。

张爱萍带着侦察科长杨勋等人赶到镇西北二十五团沙风的指挥所,在他听了沙风简要汇报的战斗进展情况,并到前沿阵地各营看了一遍。这时,天渐渐亮起来,守敌的火力仍然很猛,部队攻击遇到困难,产生了急躁情绪,伤亡不断增加。情况紧急,沙风领着张爱萍等人登上一座刚占领的小炮楼,以居高临下观察敌情,研究对策。

小炮楼临街设有一个长方形的瞭望孔,平时有砖头堵着。要

观察敌情时,就要把砖头抽开,看过后再堵上。因此,观察速度要快,间隙稍长,就会碰上敌人射来的子弹。尽管沙风强调危险,张爱萍还是非要看看清楚不可,接连看了三次,都没有看清楚,第四次换了角度,才发现右下侧有个敌人的火力点。他边看边思索作战方案,沙风感到时间太长,就猛地把她拉开了,张爱萍转身甩开沙风的手,喊道:“你搞什么鬼!”

说来也巧,就在此时,一颗子弹从观察孔外射入,打到后边的墙上……在场的官兵都倒吸了一口冷气。沙风又惊喜地说:“旅长命真大,多危险啊!”张爱萍也说道:“不是你拉了一把,今天我真是报销了。”

之后,张爱萍确立了作战方案,他一改夜间作战的习惯,决定天亮后继续攻歼守敌。经二十五团、二十七团官兵同心协力,艰苦奋战,到12日9时结束战斗,毙敌100余人,俘伪军副团长以下600多人,缴获机枪6挺和一批武器装备及物资。

青阳镇首战告捷,振奋了皖东北抗日军民。张爱萍乘胜率九旅横扫侵占皖东北地区的日伪顽匪,经40天连续作战,收复了皖东北抗日根据地。接着,又组织力量,平定了洪泽湖匪患,使皖东北抗日根据地得到了巩固和发展。

(据中国共产党新闻网)

假情报困住白崇禧

1949年,渡江战役后,国民党残余势力如同惊弓之鸟。第四野战军主力迅速南下,1949年7月,解放宜昌、沙市和湘赣广大地区,8月,国民党长沙绥靖公署主任、湖南省主席程潜和第一兵团司令陈明仁率部起义。

白崇禧集团仓皇逃至衡阳、宝庆地区,企图构筑一条东与余汉谋集团衔接、西与川湘鄂绥靖公署宋希濂集团呼应的湘粤联合防线。

白崇禧集团可能采取的行动:一是撤往云贵;二是逃往海南岛;三是撤往广西,死守老巢;四是在湘南决战。

其中,前两种选择会使三处敌人集聚,增加解放军解放上述地区的难度。白部一旦退守广西,重重大山,增大解放军消灭白部的难度。如果白部退至越南境内,解放军将束手无策,还给越南人民的革命斗争带来巨大压力。

把白崇禧集团滞留在湘南地区,解放军才有决胜把握,对战场的发展极为有利。

白崇禧集团究竟采取哪种战略行动,四野领导一时难以准确推断。负责情报工作的二局局长彭富九,召集大家行动起来,迅速查清白崇禧集团下一步的行动。

彭富九将截获的几百份国民党往来电报找来,逐一研究,有三份电报引起注意:第一份是白崇禧司令部电令各军,给团以上单位,配发五万分之一的广西地图;第二份

是白崇禧电告广西省政府,速报各地存粮数;第三份是电告广西省政府,上报各地桥梁分布及承重情况。

四野领导判断白崇禧集团有回广西老巢的战略企图。眼下,白崇禧不会心甘情愿地放弃湘南,处于举棋不定之中。一旦解放军行动迅猛,白部可能迅速退守广西。

这时,解放军破获国民党在长沙的一部电台,俘虏电台台长。那个电台台长是一个白面书生,彭富九进行政策攻心,他表示愿意投诚,并交代说,报警暗号还未发出,他还交出电台密码。

四野决定将计就计,给白崇禧发送假情报,拖住国民党军队。电报内容是:共军四野士兵多系东北人,初到南方,水土不服,极为疲惫,伤病员甚多,处于休整状态,部队已发放秋衣,未发现重大行动之迹象。

这份电报由彭富九亲自监督电台台长拍发。四野首长风趣地说:“这一回,‘小诸葛’真是聪明反被聪明误。”

白崇禧收到电报,断定解放军需要一段时间休整,不会很快发起进攻。他认为,四野几十万大军千里转战,初到南方,北方士兵肯定水土不服,非战斗减员增加,必然需要休整;参加长沙起义原国民党军数万士兵需要整编和改造,解放军一时腾不出手来发动进攻;白部广西军队的战斗力是有名的。当年,红军血战湘江,损失惨重,很大程度上是吃了广西军队的亏。

白崇禧决定继续修筑工事,先图固定,准备寻机再战。

当解放军第4兵团、第13兵团完成战略迂回包抄,与第12兵团形成三面夹击之势时,白崇禧如梦初醒,急忙指挥部队向广西方向撤退,然而,为时已晚。

10月14日,四野发起总攻,一举消灭白崇禧集团主力第7军、第48军,共4个师、4.7万人。其中,第7军是白崇禧装备最精良的部队,它的覆灭,使白崇禧集团受到致命打击。

(据中原网)

三辆坦克吓退傅作义

1945年11月的一天,我东北人民自治军司令部工作人员高克,在日军投降后遗留的一座仓库里,英勇机智地从守卫的伪军手中夺来了一辆日式坦克。从此,我军有了自己的第一辆装甲车。

几天以后,曾在后来担任我坦克大队副大队长的霍舒亭等,又在四平市东哈福山区发现了6辆日军掩埋的完好无损的坦克。孙三等人在抚顺、铁岭一代收集到了300多桶柴油、汽油和机油。后来,西南军区派人送来了他们搞到的9辆坦克和2辆汽车。牡丹江军区也送来6辆坦克。就这样,经中央军委和毛泽东批准同意,1945年12月1日,在沈阳市郊马家湾子,东北民主联军后方司令部兼炮兵学校校长朱瑞宣布命令,正式成立炮兵学校坦克大队。当时,该大队共有成员30人,仅1辆坦克(其他坦克还未运送到),孙三为大队长,高克为副大队长。这就是我军最早成立的坦克部队。

1946年8月,我军在陇海战役解放河南兰封县的战斗中,一举俘获国民党战车第2团5营的坦克8辆,随即便在该县成立了

第二支坦克大队——晋冀鲁豫坦克大队。1947年1月,我军在鲁南战役中,全歼美械装备的国民党第26师,缴获美式坦克17辆,并于3月在沂水县王家庄成立了第三支坦克大队——华东军区坦克大队。

1948年5月,党中央迁至石家庄毗邻的西柏坡村。此时的蒋介石正与傅作义合谋,准备秘密组织部队偷袭石家庄,妄图一举摧毁我党中央统帅机关,扭转战局。

接着,便是人们所熟知的毛泽东“四电退敌兵”的传奇故事。然而,在毛泽东导演的这场现代“空城计”中,我坦克部队立下了汗马功劳!

那是1948年10月下旬,毛泽东撰写电文“揭露蒋介石偷袭阴谋并声明我军严阵以待”之后,国民党部队半信半疑,试探着开始向南推进。当他们到达保定附近,仍不见我军动静时,便壮起胆子,于28日兵分四路,齐头向石家庄方向袭来……此时,我军主力部队及华北军区坦克大队大部,已开到西线参加太原战役。石

庄实际是座空城,且眼下只有3辆坦克。其中2辆美式100,1辆日本“小豆”。

接到命令后,我3名坦克手迅即启动坦克向战区开来。同时,在到达石家庄北部滹沱河后,战士们开始奉命在工事两侧制造了多辆假坦克。随后我军仅有的3辆坦克便在这些假坦克前开足马力跑来跑去,一时间,阵地沿途尘土飞扬,遮天蔽日,喊叫声、轰鸣声响成一片……远远望去,真假坦克时隐时现,犹如布有千军万马……

敌人被这气势震住了,停步不敢向前,他们联想到毛泽东的电文,以为我军确有准备,于是不得不草草收兵。

当毛泽东在不远处的西柏坡听到敌人收兵的消息后,自信地笑了起来:“呵呵,他傅作义胆子也太小了,不就是几辆坦克吗?”朱德也说:“敌人向来迷信武器,我们有了坦克,他们连仗也不敢打了!”毛泽东又说:“看来敌人真的是纸老虎啊。不过,我们的‘小豆’坦克,个头虽小,威力可不小哩!”(据人民网)

邓小平说服毛泽东 修建成渝铁路

1949年12月,在邓小平主持的西南局常委会上,搁置半个世纪的修建成渝铁路被提上议程。作为四川人,邓小平对引发辛亥革命四川保路运动太清楚了,清政府和国民政府修不好的成渝铁路,共产党能不能修好?

建国初期,百废待兴,单就铁路来说,至少有两项亟待开工:一是海军提出修建从山东蓝村到烟台和浙江萧山的铁路,以备海防;二是新疆的王震将军给中央打了四五次报告,请求加快宝兰、兰新铁路建设,以巩固西北边防。这都是迫在眉睫的任务。当邓小平赴京向毛泽东请示时,毛泽东回答,你能说服我,我就鼎力相助;否则,就暂时搁置。

邓小平讲了三点:第一点,四川交通闭

塞,政令不畅,古人云:天下未乱蜀先乱,天下已乱蜀未治。不修铁路,不利于四川的政令畅通。第二点,重庆、成都是西南中心城市,如修铁路,可以带动四川乃至西南百业兴旺,并向全国提供优质大米、猪肉、禽蛋和副食品,互通有无。第三点,中国人还从未自行设计、自行施工修建铁路,如果成渝铁路率先修成,既可提高中国的国际声望,也可使大大小小的工厂订货充足,加快工业发展。

这三条理由让毛泽东下定决心:“修成渝铁路,先期启动资金拨2000万公斤小米工价。”1950年6月15日,铁路开工;1952年7月1日,全长505公里的成渝铁路建成。

(摘自《老年博览》)